

«Λειτουργούσαμε σαν αυτόματα...»

Ο «Α» μιλά με τον Ιταλοεβραίο Σ. Βενέτσια, επιζώντα των στρατοπέδων συγκέντρωσης

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΧΑΪΩ ΣΚΑΝΔΥΛΑ

«Αυτές τις μέρες απελευθερωθήκαμε. Στις 6 Μαΐου του 1945 μπήκαν οι Αμερικανοί στο Εμπεντσε και μας έσωσαν», θυμάται ο 85χρονος Σλόμο Βενέτσια.

Ο κ. Βενέτσια, ο οποίος μένει στη Ρώμη πια, ήταν προσκεκλημένος του δήμου Συκεών για την αυριανή (10/5) παρουσίαση του λευκώματος «Forget us not», το οποίο περιλαμβάνει τη δική του εμπειρία από τα στρατόπεδα συγκέντρωσης και αναμνήσεις κατοίκων των Συκεών από την Κατοχή.


Από τη Θεσσαλονίκη

«Δε θα μπορέσω να έρθω για την εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη. Είμαι πολύ μεγάλος πια για συχνά ταξίδια. Γεννήθηκα στη Θεσσαλονίκη το 1923. Ο πατέρας μου ήταν Ιταλός υπάκουος και κουρέας στο επάγγελμα, αλλά πέθανε όταν ήμουν 11 χρόνων. Η μητέρα μου Ελληνίδα. Μέναμε στην οδό Βαρώνου Χιρς. Όταν μπήκαν οι Γερμανοί στην Ελλάδα, το ιταλικό προξενείο μάς πήγε στην Αθήνα, καθώς ήμασταν Ιταλοί υπάκουοι, για να μας προστατέψει. Μετά τη συνθηκολόγηση της Ιταλίας, μας φόρτωσαν τον έναν πάνω στον άλλο σε τρένα για το Μπίρκεναου», αρχίζει να αφηγείται ο κ. Βενέτσια.

Η ανάκληση όσων πέρασε τους 13 μήνες που έζησε σε διάφορα στρατόπεδα συγκέντρωσης του προκαλεί μεγάλη συγκίνηση. «Κάθε φορά που μιλάω γι' αυτά πρέπει να περάσω 10 μέρες κλεισμένος στο σπίτι μου για να συνέλθω», λέει χαρακτηριστικά. Τις περιπέτειές του τις κατέγραψε σε ένα βιβλίο που κυκλοφορεί σε πολλές χώρες της Ευρώπης και παρά τα 85 του χρόνια πηγαίνει ως ομιλητής σε συνέδρια και εκδηλώσεις σχετικές με τη γενοκτονία ή το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. «Δεν πρέπει να τα ξεχνάμε αυτά. Ειδικά οι επόμενες γενιές. Γι' αυτό έγραψα το βιβλίο», τονίζει.

«Ειδικά σώματα»

«Το Μπίρκεναου είχε 4 κρεματόρια. Με έβαλαν να δουλεύω στα sonderkommando, στα ειδικά σώματα, μαζί με άλλους 70. Τους υπόλοιπους τους σκοτώσαν», εξηγεί. Ένα τμήμα του sonderkommando, που αποτελούνταν από Εβραίους κρατούμενους, έβγαζε τα γυμνά πτώματα των συγκρατούμενων τους από το θάλαμο αερίων, ένα άλλο έκοβε τα μαλλιά των γυναικών -σε αυτό το τμήμα ήταν ο Σλόμο Βενέτσια, επειδή είχε δηλώσει



forget us not

Η Αναγνώριση του Αγώνα κατά του Ναζισμού μέσα από τη ΜΝΗΜΗ.

Il riconoscimento della lotta contro il nazismo, attraverso la memoria

Walki z nazizmem – dopeúnienie obrazu faktów wspomnieniami



Τη συγκλονιστική μαρτυρία του Σλόμο Βενέτσια μαζί με αναμνήσεις κατοίκων των Συκεών από την Κατοχή περιλαμβάνει η έκδοση «Forget us not»

Ο γεννημένος και αναθρεμμένος στη Θεσσαλονίκη Ιταλοεβραίος Σλόμο Βενέτσια πέρασε 13 μήνες σε διάφορα στρατόπεδα συγκέντρωσης σε συνθήκες εσαθλίωσης αλλά και απίστευτης ψυχολογικής πίεσης

κουρέας-, ένα άλλο έβγαζε με τανάλλες τα χρυσά δόντια, ένα άλλο κουβαλούσε τα πτώματα στους φούρνους και τέλος ένα τελευταίο τη στάχτη, για να την πετάξει στο ποτάμι. Τα μέλη του sonderkommando περίμεναν το θάνατο κάθε μέρα, καθώς έβλεπαν τους συμπατριώτες τους να πεθαίνουν ένας ένας.

«Δεν κοιμόμασταν μαζί με τους υπόλοιπους, αλλά σε ένα χώρο πάνω από τα κρεματόρια. Δε μας επέτρεπαν ούτε να μιλάμε στους άλλους κρατούμενους. Θα μας σκότωναν τελευταίους, επειδή μας είχαν αναθέσει αυτές τις δουλειές. Δεν Ξέρω πώς επιβιώσαμε. Λειτουργούσαμε σαν αυτόματα, χωρίς να σκεφτόμαστε», καταλήγει ο Σλόμο

Βενέτσια, ο οποίος μεταφέρθηκε σε άλλα τρία στρατόπεδα συγκέντρωσης μέχρι να καταλήξει στο Εμπεντσε. Επέζησε από σκέτη τύχη, καθώς, όπως εξηγεί, η πάντα τακτική των SS ήταν να σκοτώνουν τους πάντες πριν εγκαταλείψουν κάποιο στρατόπεδο.

Ο κ. Βενέτσια σήμερα ζει στη Ρώμη μαζί με τη σύζυγο και την οικογένειά του κι έχει ένα μαγαζάκι κοντά στη Φοντάνα ντι Τρέβι. Το βιβλίο του «Μέσα από την κόλαση των θαλάμων αερίων», με πρόλογο από τη Σιμόν Βέλ, κυκλοφορεί από τις εκδόσεις «Πατάκη». Η εκδήλωση του δήμου Συκεών πραγματοποιείται αύριο, στις 12.00, στο κλειστό δημοτικό θέατρο Συκεών.